

Н. С. Коргожа
кандидат педагогически наук,
доцент кафедры социально-культурной деятельности
Кемеровский государственный университет культуры и искусств

СЕРДЦЕ, ОТДАННОЕ ВУЗУ

15 февраля 2008 г. ушел из жизни заведующий кафедрой социально-культурной деятельности, заслуженный работник культуры Российской Федерации, доктор педагогических наук, профессор Туев Виктор Владимирович. Имя Виктора Владимировича Туева широко известно в кругах научной общественности и стоит в одном ряду с общепризнанными и авторитетными лидерами социально-культурной науки в России. В. В. Туев являлся крупным ученым в области теории социально-культурной деятельности, истории развития первых западно-европейских и российских клубов, современных инициативных клубов постсоветской России.

Биография В. В. Туева тесно связана с историей развития Кемеровского государственного университета культуры и искусств, он стоял у истоков его создания. В 1973 г. после окончания очной аспирантуры Московского государственного института культуры он начал работу в должности заведующего кафедрой культурно-просветительной работы и на протяжении 27 лет (с 1973 по 1982 гг. и с 1991 по 2008 гг.) заведовал этой кафедрой.

Кафедра социально-культурной деятельности прошла сложный путь своего становления и развития, из общепрофессиональной она превратилась в выпускающую кафедру и стала ведущим научно-учебным центром социально-культурного образования Западно-Сибирского региона. Многими своими успехами кафедра обязана В. В. Туеву – лидеру модернизации образовательной деятельности на кафедре, опытному организатору учебного процесса, инициатору открытия новых специализаций. Под руководством В. В. Туева на кафедре в 1973 г. была открыта специализация «Организация и методи-

ка культурно-просветительной работы», в 1991 г. началась подготовка специалистов по новым специализациям «Педагогика и организация досуга детей и подростков» и «Социальная технология досуга», в 1995 г. были созданы специализации «Организация и ведение культурно-досуговых программ» и «Дизайн и реклама социально-культурной деятельности».

С 2003 г. в рамках Государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования по специальности 053100 «Социально-культурная деятельность» осуществляется подготовка специалистов по специализациям «Педагогика детско-юношеского досуга» и «Постановка и продюсирование художественно-публицистических программ», с 2007 г. началась подготовка специалистов по специализации «Социально-культурная анимация». За годы руководства кафедрой В. В. Туевым было подготовлено более двух тысяч специалистов социально-культурной деятельности, которые успешно трудятся в учреждениях культуры, искусства, образования Кузбасса и Западно-Сибирского региона.

В. В. Туев являлся одним из лидеров отечественной научной школы по истории и теории социально-культурной деятельности, автором более 200 научных, учебно-методических и публицистических работ по актуальным проблемам культуры, методологии социально-культурной деятельности, истории и теории клуба, культурного строительства в Кузбассе, автором двух уникальных монографий («Феномен английского клуба» и «История клубов Кузбасса») и трех учебных пособий, рекомендованных для вузов культуры и искусства Российской Федерации: («Технология организации инициативного клуба», «Социально-культурная деятельность в таблицах и схемах» и «Клуб в истории культуры»). В 1998 г. в Московском государственном университете культуры и искусств им защищена докторская диссертация по теме «Феномен клуба: историко-педагогический анализ».

В 2000 г. на базе кафедры социально-культурной деятельности была открыта аспирантура по специальности 13.00.05. «Теория, методика и организация социально-культурной деятельности», руководителем научного направления которой стал доктор педагогических наук, профессор В. В. Туев. Под руководством В. В. Туева выполняли свои диссертационные исследования 12 аспирантов и соискателей, 3 из которых успешно защитили диссертации на соискание ученой степени кандидата педагогических наук.

Значительный вклад внес профессор В. В. Туев в подготовку специалистов социально-культурной деятельности, в течение многих лет работы в вузе он вел основные общепрофессиональные курсы «Социально-культурная деятельность», «Социально-культурная деятельность за рубежом», спецкурсы «Клуб в истории культуры», «Основы студенческого дипломирования». Учебные занятия он проводил на высоком научном уровне, восхищая студентов широтой кругозора, эрудированностью, начитанностью, глубоким знанием исследуемой проблемы.

В. В. Туева отличал новаторский подход к учебной работе, постоянное стремление к использованию новых педагогических технологий, таких как теаметры, блиц-клубы, терминологические аукционы, эвристические и социометрические игры. Конструктивно занимался В. В. Туев курсовым и дипломным проектированием, тематика его дипломных исследований отличалась новизной, практической значимостью и тесной связью с деятельностью учреждений социально-культурной сферы. Под руководством профессора В. В. Туева было защищено около 200 дипломных работ по актуальным проблемам социально-культурной деятельности.

Активно востребованный в научных кругах России, В. В. Туев являлся инициатором, программистом, организатором многочисленных всероссийских, региональных и межвузовских научных конференций, редактором и составителем многих научных и учебно-методических сборников по актуальным проблемам социально-культурной деятельности.

Он руководил научно-исследовательской лабораторией социально-культурных проблем, эффективно работающей в структуре Научно-исследовательского института прикладной культурологии. Научные исследования этой лаборатории способствовали совершенствованию деятельности учреждений культуры Кузбасса, развитию инициативных клубов в городах Западно-Сибирского региона. На протяжении многих лет он являлся членом научно-методического совета Учебно-методического объединения Министерства культуры Российской Федерации.

В. В. Туев известен в Кузбассе как активная творческая личность, автор многочисленных поэтических произведений. Его перу принадлежат тексты 30 песен, написанных на музыку сибирских композиторов, песни на его стихи исполняются на всероссийском радио, записаны на пластинку. В 1999 г. в Кузбассвузиздате издана сюита «Сибирская ярмарка» для хора и оркестра композитора В. М. Пипекина на слова В. В. Туева, которая вошла в репертуар многих художественных коллективов Сибири. В честь 70-летия со дня рождения В. В. Туева издан первый авторский сборник стихов и песен «Сердце расширено влево», в котором размещены стихи, посвящения и тексты песен.

За многолетний плодотворный труд В. В. Туев награжден медалями «За освоение целинных и залежных земель», «Ветеран труда», «Юбилейной медалью в честь 60-летия Кемеровской области» и многочисленными почетными грамотами и благодарственными письмами администрации Кемеровской области.

Крупный ученый, неутомимый исследователь, увлеченный педагог, блестящий лектор, умелый организатор, самодеятельный поэт, человек-клуб, яркая творческая личность – таким был заслуженный работник культуры Российской Федерации, доктор педагогических наук, профессор Виктор Владимирович Туев.

Светлая память о замечательном человеке, талантливом ученом, прекрасном руководителе, любимом педагоге навсегда сохранится в наших сердцах.